

2021年6月,在湖南長沙打工的彭某某拿着600元“酬勞”暗自慶幸手頭有所寬裕。他不會想到這次的不勞而獲,藏着一份自己不能承受的代價。

原來,彭某某從同事張某某那裏找到一條“來錢很快”的門路——祇要賣掉自己的銀行卡就能賺錢。“一開始我不同意,感覺像是新聞裏說的詐騙或者洗錢。”彭某某並不糊塗。但猶豫幾天後,眼看自己的借款逾期未還,他還是答應下來了。

最終,彭某某因犯幫助信息網絡犯罪活動罪(以下簡稱幫信罪),被判處有期徒刑十個月,緩刑一年二個月,并處罰金1000元。

類似彭某某的遭遇並不鮮見。今年的最高人民檢察院工作報告指出,5年間,起訴非法買賣電話卡和銀行卡、提供技術支持、幫助取款轉賬等犯罪從2018年137人增至2022年13萬人。

特別是2020年10月“斷卡”行動以來,檢察機關起訴涉嫌幫信犯罪案件上漲較快,目前已成為各類刑事犯罪中起訴人數排名第三的罪名(前兩位分別是危險駕駛罪、盜竊罪)。

犯罪形式呈現鏈條化技術化

操作簡單,用電話線接連設備即可;待遇優厚,工資每天600元……面對“高薪”誘惑,年輕小伙石某某、袁某某、楊某某作出了“心動選擇”,殊不知他們走上的是不歸路。

今年2月底,石某某等三人在網絡尋找兼職時,找到了一份“高薪工作”。對方表示祇需要到處住酒店,并運行安裝一種“設備”即可獲得每天600元的報酬。見報酬豐厚,工作內容又“簡單”,三人立刻接下了這個“好工作”。

隨後,石某某等三人按照“老板”指示在四川省達州市各區縣多家酒店開房住下,并安裝調試好“設備”。然而沒過多久,公安機關的雷霆一擊,打破了他們不勞而獲的美夢,三人被一舉抓獲,7臺VOIP設備一并被收繳。

據辦案民警介紹,遠在國外的詐騙分子進行遠程撥號,經過VOIP設備一轉換,被害人手機上的來電顯示就是國

良好的生態環境,豐富的動植物資源,離不開公安機關等多部門的共同守護。近年來,天全縣公安局成立熊貓警察大隊,健全區域協作,部門聯動、合成作戰、遠山巡護、群防群治機制,先後偵破部督“12·3”危害珍貴、瀕危野生動物案等多起案件,有力護航大熊貓國家公園建設。

這是全國公安機關深入開展為期三年打擊涉野生動物犯罪專項行動取得顯著成果的寫照。據公安部新聞發言人介紹,2020年至2022年,各地公安機關會同有關部門依法嚴厲打擊整治各類涉野生動物犯罪活動,堅決維護生物多樣性,有力推動了源頭治理和生態保護。

野外巡護 有效保護重點區域野生動物資源

在黑龍江省林區公安局綏芬分局白刀山派出所轄區,馬鹿、狐狸甚至虎豹經常出沒,野生動物資源豐富。

為了維護轄區生態環境,打擊非法偷獵,民警幾乎每天都要進行巡護,同時不定期對重點區域進行夜巡。

四五個人連成一排,兩三米隔開,一趟二三十公里,七八個小時,經驗豐富的老隊員在隊伍前面探路,隨行的每個人背着裝有警用裝備、幹糧的行李。

“行進途中,隊員們會記錄沿途植被狀態、動物糞便等生態環境信息,及時清理不法分子布設的獵夾、獵套,為

被起訴人數緣何從137增至13萬 警惕幫信罪 淪為電詐幫凶



內的回話號碼,大大降低了被害人的防範意識。提供或操作這類設備、為電詐團伙搭建遠程“機房”的行為無疑觸犯了幫信罪。

蘇州大學王健法學院副教授莊緒龍表示,實踐中,幫信罪的行為類型主要包括——其一,非法買賣銀行卡、電話卡,為上游犯罪提供轉移支付、套現、取現的工具;其二,利用銀行賬號或第三方支付平臺賬戶為他人代收賬,再轉賬到指定賬戶并從中賺取佣金,充當跑分的“工具人”;其三,組織或者幫助操作、使用相關設備、軟件,幫助上游犯罪提高犯罪效率,降低犯罪成本,逃避偵查。

一些科技公司從業人員

抱着僥倖心理,以“技術中立”為擋箭牌,實則淪為犯罪的“技術助攻”。

過去一年,針對為電信網絡詐騙、網絡賭博等犯罪提供非法支付結算、技術支持、推廣引流、物料支撐的黑灰產業,全國公安機關持續開展專項打擊整治,偵破相關案件3.1萬起,打掉各類犯罪團伙8700餘個,有效防止了網絡黑產犯罪蔓延擴散。

針對為各類網絡違法犯罪提供關鍵物料支撐的網絡黑號,各地公安機關深入開展“斷號”集中打擊整治行動,重拳打擊惡意注冊、販賣網絡黑號的卡商、號商、打碼接碼平臺等犯罪團伙,偵破相關案件1.1萬起,搗毀“貓池”高點800

餘個,繳獲“貓池”、GOIP等黑產設備1.1萬臺,關停接碼平臺130餘個,查扣手機黑卡240萬張,查獲網絡黑賬號4200餘萬個。

堅持罪責刑相適應 精準打擊

2022年,吳某某等106人特大電信網絡詐騙案移送浙江省永康市人民檢察院審查起訴。審查中,100多名嫌疑人中的21名實習大學生引起了辦案人員的關注。據調查,這21人為外省某職業學院大三學生,在該公司主要從事電話推銷工作,屬於誤入電信網絡詐騙公司。

通過對涉案人員以職能作用大小、工作時間長短、非

法獲利多少等為標準進行分層、分類,檢察機關對該詐騙公司股東、主管人員、核心骨幹從嚴打擊,并立案監督股東、主管3人,其中2人已判決生效;同時根據工作崗位、工作時間、獲利情況等綜合認定,分別提出緩刑建議、相對不起訴以及情節顯著輕微不認為是犯罪的處理意見。綜合全案證據及相關事實進行研判後,檢察機關依法認定21名實習大學生不構成犯罪,後相關案件被撤案。

2022年6月30日,在最高檢直接參與和指導下,浙江省三級檢察院與外省三級檢察院會同公安機關,在當地公開送達檢察建議,同時對涉案實習大學生進行撤案公開宣告。

公安機關深入開展為期三年專項行動 保護野生動物 守護多樣之美

野生動物創造安全的家園。同時,我們還會定期在野生動物經常出沒的地方投放玉米、花生、黃豆等食物。

白刀山派出所所長滕立志說,很多民警多次參與巡護後,成為野生動物保護領域的“土專家”。“野外巡護不僅可以發現并制止一些破壞野生動物資源行為,有效預防破壞野生動物資源犯罪,還可以監測區域內野生動物的種類、種群數量,摸清“家底”,及時救治受傷的動物。”南京森林警察學院教授侯森林表示。

每年冬季,天全縣熊貓警察大隊會聯合二郎山國有林場、喇叭河自然保護區管理處等單位,組織10餘人的隊伍開展遠山巡護。

“每年都要以冬季為重點開展5次巡護,覆蓋面積達到600平方公里。經過近年來的堅守和努力,遠山巡護隊共打掉盜獵盜伐團伙2個,清理獵夾、獵套230件,收集數據6000餘條。”天全縣副縣長、公安局黨委書記、局長羅洪康說。

在一次巡護中,隊員們發現一祇水鹿站在山谷的河裏,四處張望。當隊員們準備走上前時,水鹿試圖作出跑的動作,但非常困難。水鹿是國家二級保護動物,有經驗的民警

看到它身上有劃痕,行動不便,猜測可能是受傷了,於是,趕緊聯繫縣公安局森警大隊派人派車增援。

與此同時,民警馮志遠脫掉鞋襪,走入有些湍急的河中,把水鹿抱到岸上。起來的民警將受傷的水鹿第一時間送至野生動物救助站,使其及時得到救治。

公安部食品藥品犯罪偵查局相關負責人表示,各地公安機關在野生動物重點活動區域開展巡護,使野生動物資源得到及時有效保護,有力震懾涉野生動物資源違法犯罪,維護了社會治安穩定和生態安全。

源頭打擊 始終保持高壓震懾態勢

“咱們全縣禁獵,但是最近常有陌生人來村裏收購野生動物。”去年9月,福建省寧德市柘榮縣公安局森林警察大隊3位民警來到東源鄉入戶走訪,聽到村民這樣說,民警們立馬警覺起來。

獲取線索後,柘榮縣公安局立即展開偵查,通過大量摸排走訪,最終確定涉案高點具體位置。隨後,民警制定抓捕方案,很快抓獲3名犯罪嫌疑人,并查獲一批野生動物凍體、活體以及大量捕獵工具。

辦案民警循線偵查,查明犯罪鏈條上游的組織者是外省某地的梁某。

“為進一步深挖案件,福建省公安廳森林警察總隊提級偵辦,成立省市縣三級專案組開展要案攻堅。專案組民警對梁某案中的線索進行進一步梳理,又發現涉及外省的多條相關違法犯罪人員線索。”福建省公安廳森林警察總隊總隊長許仁貴介紹。

兔年春節前夕,專案組民警掌握了梁某非法銷售電子獵夾的犯罪事實,立即奔赴省外將梁某成功抓獲歸案,徹底摧毀了梁某等長期非法捕獵,危害珍貴、瀕危野生動物的犯罪團伙,團伙成員涉及多個省份。

“梁某非法銷售的電子獵夾以元件形式分開售賣,買家收貨後再根據視頻組裝,存在一定的監管難度。”辦案民警、柘榮縣公安局森林警察大隊偵查中隊中隊長林澤楠介紹,相較於傳統的捕獵方式,電子獵夾具有捕獵效率更高、鋪設更簡單、更易于保存活體等特點,對野生動物甚至生態環境的危害性更大。

四川雅安“12·3”危害珍貴、瀕危野生動物案,福建寧德“10·11”非法狩獵案……3年來,公安部先後45批次對涉

野生動物重大案件挂牌督辦,150起大要案件全部告破。全國公安機關共偵辦涉野生動物犯罪案件7萬餘起,收繳野生動物137萬頭(祇、條)、野生動物制品18萬公斤。

“公安機關將在鞏固深化專項行動成果的基礎上,深入摸排線索,強化大案攻堅,會同相關部門持續深化打擊整治,始終保持對涉野生動物突出違法犯罪的高壓震懾態勢,力爭取得更大成效,為維護生物多樣性和國家生態安全、促進人與自然和諧共生貢獻公安力量。”公安部食藥偵局相關負責人表示。

健全機制 執法能力水平得到新的提升

渤海之濱,山東黃河三角洲國家級自然保護區野生動物有1630種左右,每年有600餘萬祇鳥類在這裏繁殖、越冬和遷徙。

楊華章是東營市公安局自然保護區分局的民警,也是一名“生態警長”。在執法過程中,“生態警長”們充分利用圖像監控等科技手段,開展全天候視頻巡查,以提升違法案件的快查快處能力。

“我們積極主動與生態環境、自然資源等部門加強工作對接,建立情況通報、案件移

針對司法實踐中出現的新的突出問題,最高檢會同最高人民法院、公安部發布《關於辦理電信網絡詐騙等刑事案件適用法律若干問題的意見(二)》等規範性文件,先後制發三批典型案例,明確幫信罪法律適用、政策把握等問題。

莊緒龍分析指出,在幫信罪的犯罪主體構成中,絕大部分犯罪分子是30歲以下的年輕人,他們缺乏社會經驗,對網絡、社交軟件上發布的以及身邊“朋友”口口相傳的高薪兼職誘惑難以抵制,再加上其自身法律意識淡薄且心存僥倖,最終淪為電信詐騙的幫凶。他認為,在辦理該類案件時,司法機關應堅持罪責刑相適應原則,強化源頭治理,重點打擊上游犯罪,重點懲辦電信詐騙犯罪的領導者、組織者。

“對於獲取少量非法所得的幫信犯罪分子,應予以實質化區分,充分運用不起訴、認罪認罰從寬等訴訟制度,以教育為先和刑法預防為主的理念,盡量降低對於主觀惡性較低分子的懲治力度,從而實現罪責刑的平衡。”莊緒龍說。

源頭整治 電詐黑灰產業鏈

當前,網絡黑灰產滋生蔓延,犯罪分子在網上網下、境內外相互配合,助推了電信網絡詐騙迭代升級。

一些犯罪分子通過非法出售、出租專業設備或工具,幫助上游實施犯罪。一些犯罪分子甚至會利用非法獲取的公民個人信息對被害人進行精準“畫像”,設計個性化的詐騙話術。

招聘、實習、兼職領域此類現象較為突出。有的招聘市場特別是網絡招聘平臺對招聘企業資質、發布招工信息等缺乏嚴格審查和管理,導致一些因為這些違法招聘廣告進入詐騙犯罪集團,危害十分嚴重。

幫信罪高發,其背後折射出網絡治理、社會治理等方面工作還需不斷完善。

最高檢有關負責人表示,相較於後端對於電信網絡詐騙的打擊,前端的治理更為重要,應堅持預防為先,加強以案釋法,防止群眾淪為犯罪“工具人”。(董凡超)

送、聯席會議、聯合執法等工作協作制度,常態化開展聯動聯防、聯合執法,實現行、刑無縫銜接,形成預防打擊生態環境領域違法犯罪的工作合力。”楊華章介紹。

近年來,各地公安機關健全執法體制機制,深入推進跨區域警務合作,加快推進部門協同共治,最大限度擠壓生態環境領域違法犯罪活動空間。

福建省公安廳森林警察總隊設立“林長+警長”制聯絡室,加強與國家林草局福州專員辦等部門的溝通協調,在跨區域執法協作、一體化專案打擊等方面同向發力,精細化落實林區網絡化管理;江蘇揚州公安把河湖警長、社區民警、輔警和涉水執法人員、護漁員、網格員組織動員起來,全面推行“三警三員”水域網絡化治理;天津公安持續強化“公安+環保”執法聯動機制,有力提升了生態治理工作的整體效能……

“專項行動開展以來,公安部配合、會同有關部門制訂出臺打擊涉野生動物犯罪司法解釋、指導意見和管理辦法等10餘件,形成了一批制度性成果,不斷強化野生動物保護法治保障。”公安部食藥偵局相關負責人表示,公安機關打擊涉野生動物等生態環境領域犯罪專業力量實現整體性重塑,執法能力水平得到新的提升。

新修訂的野生動物保護法,將於5月1日起施行。(元玉昆)